

**Szerkesztőség:**

Rimaszombatban, Pokorágyi-  
uteza 1. szám. Ide intézendő  
a lap szellemi részét érdeklő  
minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona  
Fél évre . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . 2 korona.

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

**MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASÁRNAP.**

Felelős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN.

**Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Pokorágyi-uteza  
1. sz. alatt a könyvnyomdában.  
Ide intézendők a kiadóhivatalt  
illető előfizetés, hirdetésny,  
nyilttér és egyéb felszólalások.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhasábos petitsor tér-  
fogata . . . . . 15 fillér.  
Többszöri hirdetésnél árked-  
vezmény.

**Nyilttér:**

Egy sor . . . . . 50 fillér.

**Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

### Rimaszombat r. t. város 1907-ik évi költségeloirányzata.

Előttünk fekszik a vármegyénk székvárosának jövő évi gazdálkodása alapját képező költségeloirányzat. Első tekintetre szembe ötlök annak külső alakja. Minden közmondásban van valami igazság s így abban is, hogy „ruha teszi az embert.“ Egy jó külsejű emberrel szivesebben állunk szóba, mint egy esetlen, torzonborz alakkal. Székvárosunk jövő évi költségvetését is jobban esett kézbevenni, bizalmatkeltebb volt beletekinteni. látván az eddigi lehetetlen és kezelhetetlen lepedő-alak helyett egy csinos kis füzetet, mely tömören nyomva bár, de azért egyetlen pillantásra az áttekinthetés lehetőségét nyújtja. Hiába, a modern ember mindennek örül, ami a haladás képét viseli; mi is örülünk e csekély alakváltozásnak is, mert ki tudja, miféle régi czopf tartotta az eddigi alakban a lelket; örülünk, mert a város vezetőségének mindenre kiterjedni kezdő figyelmét látjuk benne.

A fent idézett közmondást azonban úgy is használják, hogy „nem ruha teszi az embert“, vagyis éppen ellenkező értelemben. Amugy legfeljebb közmondás, de így valóságos böles mondás. Mi sem állapodunk meg a költségeloirányzat külső alakján észlelt haladásnál, hanem taglalni óhajtuk annak belső tartalmát is, mert izlésünk mellett bizony érdekünkben áll zsebünkre is gondolni.

A belső tartalomnál első sorban megint egy ujtás, még pedig előnyös ujtás tűnik szemünkbe. Az eddigi költségvetéseknél mindig fejtörést okozott nekünk, hogy az utolsó, ugynevezett „Észrevétel“ rovatba tulajdonképpen kinek van joga észrevételezni, mert az eddigelé a nyomtatásban hótiszta volt. A költségeloirányzatot évről-évre

biráló munkatársunk zavarában úgy oldotta meg a kérdést, hogy házi példányunkba annak szükségleti rovata minden tétele után odairta, hogy „sok“, a fedezeti rovat minden tétele után pedig hogy „kevés“. Ő ezért finantz-zseninek tartotta magát, mi nem! Az új költségeloirányzat itt is elosztatja a homályt s kitölti ezen rovatot is azzal, a mire való, tudniillik a rövid indokolással. Tudjuk mi azt, hogy nem maradtak a tétel változások indokolatlanul eddigelé sem ott, a képviselő testület színe előtt, itt azonban, hol hatezred magunknak anyagi érdekét érintő egy egész évi berendezkedésről van szó, nemhogy ártana, de nagyon használ a minél nagyobb világosság, mert bizodalunkat növeli azon intézkedés iránt, melyet a képviselőtestület a költségeloirányzat megállapításával tenni fog.

De megkönnyíti az a néhány szó magoknak a városi képviselőknek a munkáját is. Mert elrendeli ugyan a községi törvény azt, hogy rendezett tanácsú városokban a költségeloirányzat a képviselők közt eleve kiosztandó, de szeretnők tudni, hogy mivel volt okosabb az a képviselő a költségeloirányzat birtokában, mint anélkül, míg az indokolást a közgyűlésben meg nem hallotta? Az új költségeloirányzat tehát ezen is segít s módot nyújt minden képviselőnek, hogy a közgyűlésben teljesen tájékozva jelenjen meg.

Átterve ezek után a költségeloirányzat tulajdonképeni belső tartalmára vagyis a számokra, mint a türelmetlen regényolvasó, a végibe igyekeztünk először bepillantani, mert kétségtelen, hogy ott a legérdekesebb. De hát hogy ne volna az érdekes, hogy van-e pótdadó emelkedés? Az már nem igen izgat bennünket, hogy pótdadó ne legyen, mert széles e hazában a városok sokoldalú kötelezettségei ezt az esetet egyenesen kizárják mindaddig, míg a rengeteg állami érdekű teen-

dők a városok vállairól le nem vétetnek. De az már mindenesetre érdekel, hogy a meglévő fontos ok nélkül ne emelkedjek. Az emelés gondolatával kénytelen-kelletlen megbarátkoztató fontos okok sem hiányoznának, mert hiszen szemünk előtt épül az új nagy leányiskola, a szabadkai laktanya, készült a vásár-tér; ez mind új terhet jelent. — Annyival kellemesebb volt meglepetésünk, mikor a költségeloirányzat mérleg rovatában megpillantottuk a jó öreg 43% ot, mint régi ismerőst, mi által pótdadóemelés iránti sejtelmünk kellemes csalódássá vált.

Pedig hatalmas az az összeg, melylyel a város egy éven át adminisztrál, összesen 242538 korona 49 fillérre van szükség egy évi háztartás vezetésre, mivel szemben a rendes házi bevételek 201163 korona 73 fillért tesznek ki s így 41374 korona 76 fillér az az összeg, mely pótdadó útján talál fedezetet.

Tekintélyes számok mindenesetre, de viszonyainkat, lakosságunk számát egybevetve s más városokkal összehasonlítva, normális, mert az 1900-iki népszámláláskori népességet véve alapul, egy-egy lélekre 40 korona esik a közszükségletből, holott a legtöbb városnál ez 50—60 korona közt váltakozik, de olyan is akár hány van, a hol 70—80 koronára is rug.

Abból, hogy a szükséglet a tolyó évinél 2569 koronával kevesebbre van előirányozva, csak azt olvashatjuk ki, hogy egybeállításánál a város vezetőségét gondos takarékoság vezette; pedig a szükséglet rovatából nem maradt ki semmi, mi eddig is bent volt, sőt több olyan új tételt látunk, melyek eddig nem szerepeltek. Tételről-tételre nem igen lehet az összehasonlítást megtenni, mert úgy látjuk, hogy az új költségeloirányzatban az egyes tételek csoportosításánál is szakszerű ujtás történt, így például a VII ik tétel alatt együtt

## TÁRCZA.

### Erzsébet királyné.

Nem ódát, — hymnust, hymnust zengjétek!  
Imára nyiljon, költők, ajkatok!  
Nem óda, — hymnus illeti a szentet:  
Szentté avatták őt a bánatok!

Csak győtrelem, csak könyv volt osztályrésze  
A kezdettől, amig pihenni tért;  
Szegény asszonyra, lomha, durva sorsa  
Csapást csapásra mért.

Királyi koronát tettek fejére,  
S alatta jaj! — egy szürke élten át  
A martyr vérvörös homlokkal viselte  
A töviskoronát!

... És aljas, gyáva orgyilkos kezétől  
Csorgott a szennyes földre tiszta vére,  
De élete s ily méltatlan halála  
Ragyogtat glóriát nevére!...

Ne ódát, — hymnust, hymnust zengjétek!  
Imára nyiljon, költők, ajkatok!  
Nem óda, — hymnus illeti a szentet:  
Szentté avatták őt a bánatok!...

Ferde Ágost.

### Babi regéje.

Irta: POLCZ GEZA.

Még vidáman ragyognak a csillagok az ég két boltján, a hajnal csak most von piros szegélyt a keleti tájon s már ébredni kezd lassan az erdei magány. Az erdőnek világosságot kerülő lakói — a bagoly, borz, menyét — nesztelenül vonulnak oduikba. Csakhamar fölébred a fekete rigó is, lerázza a harmatot fényes tollairól, majd ugrálni kezd s szinte elbámul, hogy az erdő még alszik.

Az erdő mélyeséges csendjét csak a lágyan susogó őszi szellő s a vadászkiáltás hangja zavarja meg,

tudtára adva az erdő ébredő lakóinak, hogy vadászok érkeztek.

Janatka Gyula és Sallay Géza barátaimmal megérkeztünk az erdőbe. Ismervén a helyet, csakhamar kiki — egymástól jó távol — szokott helyén állott.

Amint a Hegyeskő egyik szikláján szétekintek, az erdő homályában egy fehér pont vonja magára figyelmemet. Némi habozás után, barátaimnak mit sem szólva, a fehér pont felé irányzom lépteimet. Jó negyedóra óvatos járás után, hasonesuszv. egy bokor mögé vontam meg magam, ahonnan gyönyörű látvány tárult szemem elé.

A bokor közelében fehér ibolyák között ült egy gyönyörű nő és mellette aranyos szőke gyermek.

— Megpillantva az erdő homályában a gyönyörű látványt, köpenyembe burkoltam magam s figyelni kezdtem.

A nő körültekint, majd megcsókolja a szőke kis angyal rózsapírú arcát, kedves pillantást vet a fehér ibolyákra és így szól:

— Sokszor megígertem Baczó, hogy elmondom élettörténetemet, im hallgass és figyelj reám.

— Mond el Babikám — kéri csengő hangon a kis gyermek — én figyelek.

Ezelőtt körülbelül 400 évvel, a török pusztítás idejében Ajnácskő várában laktunk. Anyám még gyermekkoromban halt meg — csak atyám, a vár ura élt s bokros teendői közepette gondosan és vallásosan nevelt. Várunk sokáig ellen állott a törökök ostromának, de egy nap lélekszakadva rohan hozzám atyám és így szól:

— Babi! nincs veszteni való idő, a vár néhány óra múlva a török kezébe kerül — menekülj völegényedhez — az Eg legyen veled!

— Ezeket mondván, forró csókokat nyomott ajkaimra — majd magához ölelt és könnyezve távozott.

Gyorsan elkészültem az utra Bucsut vettem jó anyám sírjától és a kis fehér ibolyáktól, melyeket én ültettem sírjára. Majd a szent Szűz oltalmába ajánlottam magam s neki indultam — rejtett ösvényen — a nagy vadonnak. Néhány órai bujdosás és gyaloglás után ide értem e helyre a hol most ülünk, s amint körültekintek, látom, hogy lábnyomaim helyén fehér ibolyák nőnek, eltitkolva az ellenség elől menekülésem útját.

Hálattal szívvel köszöntem meg a jó Istennek, hogy szerencsésen ide érkeztem, megemlékezve imámban élethalál közt lebegő atyámról is és csókjaimmal halmoztam el e kedves virágokat.

Kerülő utakon eljutottam végre a gedei várba, ahol völegényem Gede Andor lakott. Zokogva adtam tudtára a történeteket s a fehér ibolyák csodás regéjét.

Néhány hétre rá 1540 ben megvolt az esküvőnk s mi igen boldogan éltünk. Sok kedves percet töltöttem veled jó atyád körében a vár kertjében, amely telve volt fehér ibolyával.

1546 ban azonban a török ide is eljutott s atyád, az cisők között küzdve elesett. Mi az alaguton át egy barlangba menekültünk.

Nemsokára — folytatja könnyezve Babi — a török elment s én előjöttem veled a barlangból. Jó atyádat magam ásta sirba temettük s néhány nap múlva bennünket is sirba döntött a hideg és az éhínség.

— Erős zokogás tört ki erre a nő szívéből, majd csókjával letörli a kis angyal könnyeit, körültekint és így folytatja:

— Hogy-hogynem, valaki bennünket is eltemetett s e drága kis virágok még sirunk mélyére is követték.

Azóta, mint tudod, minden év október 29-én menekülésem évfordulóján telkeressük e régi kedves helyeket s csokrot fonva e drága virágokból elvisszük a jó Istennek, aki egyesített bennünket avval, akitől elválasztott a föld. Ez hát az én történetem.

De im, óránk ütött, az erdő már világosodni kezd, gyertünk.

Babi és Baczó még egy kedves pillantást vetett a vidékre s két szép fehér ibolya csokorral a kezükben — eltűntek a magasságban . . .

Mélyen meghatva a kedves eseménytől, könnyes szemekkel tekinttem az eltűnt árnyak után. Szedtem a kedves virágokból s Babihoz hasonlóan, forró csókokkal halmoztam el azokat.

Visszatérve barátaimhoz elmondtam a ritka látomást, mely mindkettőjüket igen meghatotta.

Abahagyva a vadászatot, haza siettünk. Odahaza szép csokrot fontam az illatos fehér ibolyákból s elvittem b. Baczó bátyám sírhalmára. Talán az ő sírját is benépesítik e kedves virágok s vigaszt nyújtanak a halott saját szívének, akit oly korán, életének derült tavaszán, katonai pályájának fényes kezdetén döntött hűtlen és kegyetlen Babikája egy jó öreg anya és szerettei végtelen fájdalomra a rideg sirba.

vannak felsorolva mindazon szükségletek, melyek eddig össze-vissza más nem megfelelő tételek alatt szerepeltek, — mégis például szembetűnő, hogy az iskolák tételénél 4000 koronával van kevesebb felvéve, mint a folyó évi költségvetésbe; ennek utána járva, okát megtudtuk ama természetes tényben, hogy az eddigi zavaros sok ezimű eljárás mellett sokkal több volt felvéve e tétel alatt, mint a mennyi tulajdonképen kellett s hogy a most kimutatott a helyes összeg; örvendünk neki, mert kevesebb s nem jár az iskolák sérelmével.

Mégjobban örvendünk azon új tételeknek, melyek a költségelirányzatba eddig elő nem fordultak, mert ezek igazán az atyai gazda gondoskodására vallanak. A jánosi utcai kőhid legjobb volna ha nem volna, de ha kijavítják, azzal is beérjük. A Széchy-utcai rozoga fahíd, tekintve, hogy leány gyermekeink százaai fognak arra járni iskolába, egy percig sem tűrhető meg! Mindezeknek koronája azután a fásítás, mi sok egészségügyi intézményre váró városunkban az utcák rendezésére a legszebb s mégis a legolcsóbb eszköz. De van még egyéb új is. Hála érte a képviselő testületnek! 2000 korona van felvéve összekötő járdá átjárók építésére, mivel szintén egy régi kívánságunk teljesedik be.

A bevételi végösszeg szintén kevesebb 3302 koronával a folyó évinél, de ha mindjárt az első tételnél megállunk s látjuk, hogy a készpénz maradvány 5500 koronával kevesebb mint az előző évi, akkor itt is csak arra a tapasztalatra jutunk, hogy a város vezetőségének gondos körültekintésre s a város jövedelmi forrásának okos kihasználására volt szüksége, hogy a kisebb bevétel mellett az egyensúlyt tel tudta tartani.

Meg is találjuk az észszerű eljárás nyitját s belátjuk, hogy az egyensúly egészen reális, mert a XVIII-ik tétel, mint új jövedelmi forrás, a tapasztalat alapján volt többre előirányozható s mert az ingatlan vagyon 2400 koronányi jövedelem emelkedése szerződésen alapulván, realitása mi kétséget sem szenved.

Midőn még megemlítjük, hogy költségelirányzatunk jövője felett sincs okunk aggódni, mert a most előttünk fekvő 1907-ikiben vannak olyan tételek, melyek nem állandó jellegűek, például a régi leányiskola átalakítására felvett 4200 korona, az átjárók, hidak építési költségei, melyek ha egyszer elkészülnek, a fedezésükre felvett összegek felszabadulnak s másra, esetleges új szükségletekre lesznek fordíthatók, azon óhajással nyilváníttuk bizalmunkat városunk 1907-ik évi költségelirányzata iránt, hogy vajha a következőben a csatornázás és vízvezeték előmunkálatokra most felvett 2500 koronát ezen immár nélkülözhetetlen intézmények végleges megvalósítási költségei váltanak fel!

## Szobrot Mátyás királynak.

Történelmi tény, hogy a nagy és igazságos magyar király Mátyás Gömörben a *sajógömöri* hegyeken uraival szőlőt kapált. A történelmi nagy eseményt (hajtja *Sajógömör* hazafias közönsége megörökíteni, s e célból elhatározta, hogy „*Mátyás király*“ szobrot állít *Sajógömörön*. A megalakult szobor-bizottság tagjai névszerint: *Szent-iványi* Árpád országgy. képvis., *Hevessy* Bertalan, *Szent-iványi* József védnökök; *Szontagh* Zoltán elnök; *Sarudy* Gyula, *Bencze* Samu, *Záhonyi* János alelnökök; *Id. Bogár* Lajos pénztáros; *Záborszky* Lajos, *Szabó* András városi főbíró, *Weiszler* Samu, *Hegedűs* János biz. tagok, — a következő hazafias tartalmu lelkes gyűjtő-ívet bocsájtotta ki, a mit igen ajánlunk a közönség meleg figyelmébe:

### Szives kérelem

a mélyen tisztelt hazafias nagyközönséghez, Gömör-Kishont vármegye minden rangu és rendű mélyen tisztelt polgáraihoz, tisztviselőihez, lelkészi, tanári, tanítói és jegyzői karához, közintézetek és közm. egyesületekhez!

Történelmi tény, hogy a nagy, dicsőséges és igazságos Mátyás király egyszer Gömörben szőlőt kapált s ez — mint megvagyón írva — a sajógömöri szőlőhegyeken történt. A magyar történelemben páratlan ez a nevezetes cselekmény, a mely fényesen hirdeti magyar hazánk egykori nagy nemzeti királyának legnemesebb ember-szeretetét.

A nagy király — mint megirták — ezzel a kapálásával a munka becsét, értékét, nemességét akarta emelni és igazolni, vagyis megmutatta, hogy az akkori időben igen lenézett földmunka senkinek, még a királynak sem szégyen, de másrészt az éreztetett munkával azt is akarta a király, hogy az akkori nagy urak jobban becsüljék meg lenézett jobbágyaikat.

Az is tudjuk a feljegyzések nyomán, hogy Mátyás király nagyon szerette szép Gömörvármegyénket. Ha királyi nehéz gondjaitól menekülni és szórakozni akart, ide jött vadászgatni a Királyhegyre és a Kakashegyre.

A mai turista világban vármegyénk nevezetességait felkereső számos turista és kiránduló fordul meg Sajógömörön és csodálkoznak azon, hogy a nevezetes szőlőkapalási tény még nincs itt megörökítve semminemű emlékművel.

Lelkes magyar hölgyek pendítették meg az eszmét: hogy Sajógömörön Mátyás királynak szobrot kell állítani! Az eszme tetszésben részesült és tért hódított, úgy, hogy még mielőtt e tárgyban bizottság szervekedett és gyűjtést indított volna, már is megindult a hazafias áldozatkészség forrása egyes pénzösszegek beküldésében a Mátyás király szobrára.

E lelkes mozgalom folytán Sajógömörön megalakult a Mátyás király szobor-bizottság, mely az eddig küldött összegeket köszönettel átvette s elhatározta, hogy a tanulóifjúság hazafias nevelése és buzdítása céljából vármegyénket kitüntetett e dicső, nagy alak iránti kegyelet, a nép körében a haza- és emberszeretet, a munkamegebecsülés, az igazságérzet ápolása céljából a szép és nemes eszmét a társadalom támogatásával megvalósítja.

A Mátyás király szobor-bizottság bejelentette megalakulását a vármegyénél és engedélyt kért a gyűjtésre. A vármegye törvényhatósága 3386-1905. kgy. számú pártoló leiratával megengedte a gyűjtést Gömör Kishont vármegye egész területén.

Ezeknél fogva azon tiszteletteljes kéréssel bátorokunk a vármegye minden szépet, jót pártoló minden rangu és rendű mélyen tisztelt polgárainak, tisztviselőinek, jegyzői, lelkészi, tanári, tanítói karának, közintézetek és közmüvelődési egyesületek mélyen tisztelt elnökeinek kegyes jószívűséghez, jóakarathoz fordulni: méltóztatásuk minket e hazafias, minden magyart lelkesítő törekvésünkben a mellékelt Gyűjtő-íven bármily csekély összeggel kegyesen támogatni.

Ne maradjon el vármegyénknél egy községe sem, hogy egy porszemmel, bármily csekély összegecskével is hozzá ne járuljon szép vármegyénk hírére, dicsőségét hirdető emez emlékműnek felállításához!

Lelkesüljünk közösen a szép eszme megvalósításáért! A kegyes adományokat és gyűjtő-íveket kérjük legkésőbb 1907. márczius végeig id. Bogár Lajos szobor-biz. pénztárhoz Sajógömörre küldeni.

A kegyes adományokat a megyei lapokban köszönettel nyugtázzuk és az adakozók neveit a Mátyás szobor-emlékkönyvben is megfogjuk örökíteni.

Sajógömör, 1906. évi október hó. "

## A kereskedelmi és iparkamara ülése.

Kereskedelmi és Iparkamaránk kedden, november 20-án délután 3 órakor teljes ülés tartott Radvány István kir. tan. elnöklété alatt.

Jelen voltak:

Koos Soma ker. tan., Pfliegler Ferencz alelnökök; a kereskedő osztályból Groszmann Dávid, Grünwald Jakab, Rosenthal Vilmos, Silbiger Ármin, Varga Jakab, Wilhelm Herman beltagok, *Feyman László*, Mandula Mór, *id. Varga József* kültagok. Az iparos szakosztályból: Hercz Jenő, Kasza József, Kócs Sándor, Putnoki Antal, Sikorszky Gyula, Szlavkovszky Imre, Wachter Adolf beltagok. *Benyó László*, *Hokky Béla*, Plank József, *ifj. Radvány István*, Szemán Mihály és Szepesi János kültagok.

Elnök az ülést megnyitván, megtette előterjesztéseit. Jelentést tett mindenekelőtt a Kamara negyedszázados fennállása alkalmából december 9-én tartandó díszközgyűlés előkészítéséről, kiemelve, hogy az ünnepségre a kereskedelmi kormány képviselőjében *Szterényi József* államtitkár jön el.

Megemlékezett az angol Kamarák diósgyőri látogatásáról, ahol a Kamara képviselőjében titkárral együtt megjelent.

Jelentette, hogy a Kamara részt vett a dicső fejedelem II. Rákóczy Ferencz hamvainak hazaszállítása alkalmából rendezett ünnepségen, továbbá a Szemere-szobor leleplezési ünnepélyén.

Majd a Kamarának több jelentős gazdasági kérdés megoldása körül kifejtett tevékenységéről számolt be elnök. Igy megemlítette, hogy a Kamara a távbeszélőhálózat fejlesztése körül buzgólkodott és pedig eredménnyel, mert több távbeszélő vonal épül, így Gömörvármegyében, míg a miskolczi diósgyőri vonal ügye tárgyalás alatt áll. A távbeszélő szolgálat is javul, Miskolczon jövő évre új kapcsoló tábla állíttatik fel, mely elejét veszi a zavaroknak. A szakoktatást is gondozásba vette a Kamara; amennyiben Miskolczon kereskedelmi esti szaktanfolyamot rendez; czipész- és szabótanfolyamok már tartattak.

A dr. Sugár Ignác titkár által előterjesztett irodai jelentés tudomásul vétele után sorra került a napirend. Ennek főbb tárgyai következők voltak:

Örömmel vette tudomásul az ülés, hogy a kereskedelmi miniszter a kamarának egy gőzgépkészítői és kazánfűtői tanfolyam rendezése iránti előterjesztését kedvezően fogadta s a tanfolyamok engedélyezését a jövő évre kilátásba helyezte. Szóba került egy dinamógép kezelői tanfolyam rendezése is, mely tárgyban szintén fölirt a kamara a kormánynak. Tudomásul vették, hogy ez utóbbi tanfolyam ügyét a miniszter a szaktanfolyamok szélesebb alapon leendő szervezésével kapcsolatban kívánja megoldani.

Alapos megvitatás tárgyát képezték az iparfejlesztési törvény életbe léptetése kapcsán teendő intézkedések. Örvendetes tudomásul szolgált, hogy a Kamara ártírt a kerületbeli városokhoz, különös figyelmükbe ajánlva az ipar támogatását s kérve azon kedvezmények közlését, melyeket a városok új ipartelepnek nyújtani hajlandók. A választók a Kamara földolgozza és széles körben terjesztendő, ezzel is lökést óhajtván adni az iparalapítási kedvnek. Elhatározta továbbá a Kamara, hogy kebelében iparfejlesztési tanácsot létesít, melynek feladata lesz az államszolgálati tanácsok kérelme tárgyában az ipar-felügyelővel egyetértőleg a kormánynak szakszerű véleményét mondani. A szervezet létesítése s az összes Kamaráknál való felállítására érdekében a Kamara felír a kormánynak.

Tárgyalta az ülés a Duna—Tisza csatorna és azzal kapcsolatosan a budapest—szolnoki irány kérdését. Ez ügyben Szolnokon a felsőmagyarországi érdekeltség részvételével ankét volt, melyen titkár a Budapest—szolnoki irány mellett foglalt állást. Az ülés a titkár előterjesztését magáévá tette, kimondván, hogy a felsőmagyarországban — itt összefutó összes gazdasági ágak érdekében fekszik a szolnoki irány kiküzdése, mely egyszersmind országos érdeke is, mert e vidék koncentrálna az ipari és mezőgazdasági termelés gyupontjait.

A magyar szőlősgazdák országos egyesületének a boritaladó eltörlése, esetleg leszállítása iránti kérelmét pártolták.

Elhatározta az ülés, hogy a vasuti menetrendek javítása iránt előterjesztett kérelmeknek rendszeres tárgyalása céljából előterjesztést tesz a kormánynak, kérve minden ily javaslatnak a kamarákhoz leendő utasítását.

Több kisebb jelentőségű ügy letárgyalásával az ülés véget ért.

### Hirdetmény

5193 — A városi tanács, mint I. ső fokú iparhatóság mellett az 1907. évre vonatkozólag működési jogosultsággal bíró 20 iparhatósági megbízott választásának határnapjául **1906 évi november hó 26-ik napjának délelőtti 9 órája** a városháza tanácstermébe kintüzetik.

Miről városunk iparos és kereskedő lakosai oly figyelemmel értesítettek, hogy választók és választhatóak csak azok, kik az e célra külön összeállított névjegyzékbe felvették és legalább 21 korona III-ad oszt. kereseti adót fizetnek, — hogy a választás szavazat-lapok utján titkosan történik s esti 6 óráig tart s hogy a névjegyzék a városi iktató hivatalnál a választás napjáig a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Rimaszombat, 1906. november 19.

Dr. Kovács, polgármester.

### Kérelem

Rimaszombat és Vidéke jótékony Nőegyesülete ez évben is megtartja szokott karácsonyfa ünnepét december hó 21-én — pénteken — délután 5 órakor a főgimnázium tornacsarnokában. Jézus születésnapján azokat a szegény gyermekeket, munkára képtelen aggokat és betegeket óhajtja felruházni, kiket sorsuk mostohasága teljesen a társadalom könyörületére bízott.

Ezért fordulunk a nagyerdemű közönséghez azon tiszteletteljes kéréssel, adakozzanak ez évben is e szerencsétlen elhagyottak számára! Pénzt, ruhaneműt, élelmi-szert hálás köszönettel fogadunk s hírlapilag nyugtázzuk.

Szives adományait kérjük december 18-áig dr. *Marikovszky* Istvánné igazgatóhoz küldeni.

Rimaszombat, 1906 november hó 23 án.

*Molnár Józsefné*, alelnök. *Samarjay Jánosné*, elnök. Dr. *Marikovszky* Istvánné, igazgató.

## Hirek és vegyesek.

**Olvasóinkhoz.** Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki egyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala.

**Személyi hírek.** *Fáy* Gyula főispánunk a hét folyamán hivatalos ügyben Budapesten időzött.

*Bornemisza* László alispán pedig a holnapi napon vezet egy küldöttséget *Kossuth* Ferencz kereskedelmi miniszterhez a *Dobsina—Poprad* vasut építési ügyében.

**Előléptetés.** *Szabó* Ferencz helybeli és *Runyay* József löseai adótárnokok I. oszt. adótárnokokká, *Turnyi* József komáromi ellenőr pedig I. oszt. ellenőrré lettek előléptetve.

**Gróf Andrássy Dénes ünneplése.** A legjótékonyabb magyar főúr, *Andrássy* Dénes gróf most töltötte be lelkében boldog, és jótékonyágában gazdag életének 71 ik évtordulóját. Ez alkalmából *Krasznahorkaváralján* örömmünepet ültek és az ősi várat kivilágították. Mindenki örül, hogy jótékony főúrunk a legjobb egészségben érte el már 71 ik évét is és ezrek meg ezrek kérnek áldást drága életére, hogy a délvídeden telelő főúr ismét a legjobb és legfrissebb egészségben térjen megint vissza a tavasz nyitáival.

**Templomszentelés Kecson.** Nov. hó 11-én szentelték föl szép ünnepség keretében a kecsői r. kath. új templomot. A fölszentelést a megyés püspök megbízásából *Liptay* Arnold putnoki alesperes-plébános vezette a hívek nagy lelkesedésétől kísérve. Másnap ünnepes gyászmise volt *Francziska* grófnéért, a kinek emlékeztére *Andrássy* Dénes gróf, a nemes lelkületű főúr 500 koronát adományozott a templom javára.

**Új tanácsnok.** *Dobsina* városánál dr. *Csermáknak* polgármesterré történt megválasztása folytán megüresedett az egyik tanácsnoki állás. Mint értesülünk ez állásra a képviselőtestület f. hó 21-én tartott gyűlésen nagy többséggel *Krausz* N. tehetséges fiatal jegyzőt választotta meg. A gyűlésen alispánunk *Bornemisza* László elnökölt, ki egyuttal a városi ügyek iránt is melegen érdeklődött.

**Kerületi gyűlés.** A tiszán-inneni ev. ref. kerület a holnapi napon tartja gyűlését *Miskolczon*, hová vármegyénkből és városunkból is többen készülnek.

**Új körorvos.** A csetneki körbe dr. *Virczfeld* Béla kuohegyesi gyakorló-orvost választották meg körorvossá.

**Erzsébet királyné emléke.** Még mindig tör járja át szívünket, mint a nemzet nagy védő angyalának és asszonyának *Erzsébet* királynénak járta át nemes kebelét a gyilkos eszköz, ha rá gondolunk a sorstól érdemtelennül rendelt gyászos kimulására. Míg magyar lesz széles e hazában, nem tudunk kibékülni a végzetlen és kiolthatlan gyűlölet és átkunk sujtja a gyilkost, a ki a világon a legnagyobb bünt követte el és a legjobb s legártatlanabb léleknek kívánta és vette el életét, hogy egy sötét meggyőződés és egy tévtan kívánságának hódoljon.

*Rimabrézó* hazafias népkolai növényekéi, kik már csak szüleiktől és tanítójuktól tudják a szomorú gyászos történet részleteit, kegyeletüknek óhajtottak f. hó 19 én áldozni midőn a megboldogult, lelkében és emlékében megdicsőült nagy királyné névnapján kegyeletes ünnepélyt tartottak. Az ünnepély az ottani iskola falai között folyt le, s azon valláskülömbőség nélkül részt vettek az iskola összes tanulói. Az ünnepélyt *Liskay* János ottani hazafias érzelmű és jeles szónoki képességgel felrubázott

ág. ev. lelkész nyitotta meg a következő gyönyörű emléksavakkal:

Tudta mily nagyon szeretjük, mint rajongunk érte,  
Mégis elment idegenbe, hol a végzet érte!  
Úzte fölünk fájó bánat mérhetlen keserve,  
Melytől királyi élete könnyel lön keverve!  
Meyerlingi éjjel óta gyász lett a ruhája,  
Mosolyra nem nyíltott ajka, bus maradt orcája!  
Fia keserves halálán megtörtött a lelke,  
Szíve enyhét, nyugodalmat Sehöl föl nem lelte!  
Ima, sóhaj, könyhullatás lett foglalkozása,  
De bánata tengerének nem lön apadása!  
Mindhiába vigasztalta jó királyi férje, —  
Két leánya, unokája dédelgette kérte . . .  
Tőlük is csak elszakadni, csak távozni vágyott,  
Hogy ne lássák bus orozáján a szomorúságot!  
Azért járt a tengereken, zivatarban, vészben,  
Felhőkbe nyúló bérceken, bújta hogy enyészzen.  
A ért kérte a jó Istent folyton azt sohajtva:  
Gyógyítsa meg fájó lelkét, könyörüljön rajta . . .  
S a jó Isten megkönyörült: — megrendítőképen . . .  
Lelke immár ott örvelez a ragyogó égben!  
S mi, akik őt úgy szerettük, áldást mondunk Rája  
Tekintsen reánk a menyből, . . .  
Legyen ő az Égi Szűzzel  
Hazánk Patrónája.

Ez után a tanuló ifjuság a himnusz énekelte el. Ennek utánna pedig Paál Béla ottani ág. ev. tanító történeti hűséggel és mély benyomást s megindulást keltő szavakkal beszélt el tanulóinak nagy királynéknak áldásokban gazdag életét és gyászos elhunytát. Nem volt szem, melyből a bánat könnyei ne hullottak volna és mély megilletődést keltett mindenkiben. Utána a gyermekek ismét egy alkalmi éneket adtak elő s ezzel az ünnepély véget ért. — Részünkről csak méltányolni tudjuk e szép és hazafias eszelekedetet, mely kell, hogy az idők végtelenségeig szívünkben éljen.

**Negyedszázados évforduló.** A helybeli kir. pénzügyigazgatóság egyik buzgó és kiválóan szakképzett főtitkárja Szombath György p. u. igazgató helyettes, ki a pontos és lelkiismeretes tisztviselő mintaképe, folyó hó 20-án töltötte be állami szolgálatba lépésének 25 ik évfordulóját. Mint pénzügyi tisztviselő 1884 ben lett II ik osztályú fogalmazóvá, 1893 ban pedig segédtitkárrá ki nevezve Pénzügyi titkár 1899 ben lett s már 1900 ban igazgatóhelyettesé nevezetett ki. 1899—1900 ban egy éven át önállóan vezette a helybeli pénzügyigazgatóságot. Hontmegyében az ipolysági új pénzügyigazgatóság szervezési munkálatait ő végezte és négy hónapon át, míg az új igazgató megérkezett, ő vezette a pénzügyigazgatóságot. Mondanunk sem kell, hogy e kiváló alkalomból az ambiciózus és hivatalvezetésre valóban rátermett férfi érdemeit a szaklapok ritka melegséggel méltatják, s karátársai, jó barátai és tisztelői a magától minden dicséret és elismerést elhárítani igyekvő jubiléus szeretettel üdvözölték és jókívánságaikkal halmozták el.

**A rimaszombati polgári olvasóköri jubileuma.** A rimaszombati polgári olvasóköri folyó évi december hó 1- és 2-án ünnepeli alakulásának 60 éves évfordulóját. Alakulásához és működéséhez képest méltóképen óhajta ezen fontos momentumot megünnepelni és megörökíteni. Nagy keretben és ügyesen összeállított műsorral állapították meg a két napra terjedő ünnepséget. Első nap, azaz 1-én este hangverseny, utána táncmulatság. 2-án pedig dé. 11 órakor disz. közgyűlés, melyen dr. Kovács László polgármester fog elnökölni. Este közvacsora melyre már ez ideig is igen sokan jelentkeztek. — Mindenesetre igen szép és a jövőre nézve messzeható erőnek jellegével fog birni ezen emlékünnap és a polgári elemben, melyre a jövőben nagy és hazafias feladat vár, az egészséges egyesülési szellemet fogja erősíteni. Az egyesület történetének megírására dr. Csernay Dániel megyei tb. levéltárnokot kérték fel, kinek ismerve képzettségét és tollát, azt igen ügyesen fogja megírni, mely nyomtatásban is meg fog jelenni. Az ünnepély programját az alábbiakban közöljük, a mely e hét folyamán meghívó alakjában lesz széjjel küldve: „Meghívó. A rimaszombati polgári olvasóköri alakulásának 60 éves évfordulója alkalmából az 1906 évi december hó 1-én saját helyiségeinek dísztermében házalapja javára táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendez, melyre t. ezimedet családjával együtt tisztelettel meghívja a rendezőség. — Műsor: „Magyar népdalok“, éneklék Váry János karnagy vezetés alatt: Bikky Irma, Hollósy Anna, Iboz Ilona, Iboz Juliska, Kohuth Maresa, Krausz Jolán, Lénárd Ilona, Rábely Kata urhölgyek és Bodor László, Fekete Mihály, Hujber József, Hudiczius Ferencz Illés Sándor, Kohuth Lajos urak. 2. „Felolvasás“, tartja dr. Veres Samu ur 3. „Népdalok“, czimbalmon előadja Tomay Erzsike urhölgy 4. „Ha férfi volnék . . .“ Magánjelenet, előadja Rábely Etta urhölgy. 5. „Ninette“ operettből Diane és Ninon kettős dala, éneklék Oláh Gyula zenekísérete mellett Hollósy Anna és Rábely Kata urhölgyek. — Belépti díj az 1—6 sorban 2 korona, a többi sorokban 1 korona 60 fillér, állóhely 1 korona 20 fillér. — Kezdet este 8 órakor. — Felülfizetések a jótékony cél érdekében köszönnel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. — Jegyek előre válthatók Rábely Miklós könyv- és papírkereskedésében. — Disz. közgyűlésről a következő meghívó lesz kiadva: „Meghívó. A rimaszombati polgári olvasóköri folyó évi december hó 2-án, vasárnap délelőtt 11 órakor saját nagytérképben 60 éves fennállása alkalmából disz. közgyűlést tart, melyre van szerencsénk tisztelettel meghívni. Rimaszombat, 1906 évi november hó 22 Dr. Kovács László polgármester, r. b. elnöke; Rábely Miklós a polg. olvasóköri elnöke. — Napirend: 1. Himnusz, éneklék az alkalmi daloskór. 2. Elnöki megnyitó, tartja dr. Kovács László polgármester r. biz. elnök. 3. Visszapillantás a polgári olvasóköri 60 éves múltjára, felolvassa dr. Csernay Dániel. 4. A közgyűlés berekesztése. 5. Szózat, éneklék az alkalmi daloskór. — Este 8 órakor az olvasóköri dísztermében közvacsora lesz, melynek részvételi díja 3 korona.“

**Jolava és vidéke** czimen f. év november hó 5-én Meskó Pál titkár jelenlétében a „Hangya“ kötelékhez tartozó fogyasztási és értékesítő szövetkezet alakult meg, 10 kor. részjegy alapján 300 taggal. A jövő hó 10-én megkezdik működését. Igazgatója: Markovics Árpád siketnéma-igazgató, a kit Csoma Gusztáv hercegi főerdész mint könyvelő. Habány József városi főjegyző, Roszjár Endre r. kath. tanító mint levelező. Farkas Ede mészáros mint pénztáros tagozatnak. A felügyelő bizottság 12 tagú, melynek elnöke: Podhradszky Endre coburg-hercegi igazgató.

**Házi-estély.** Samarjay Jánosné, a nőegylet lelkes és fáradhatlan elnöknője f. hó 17-én igen sikerült házi-estélyt rendezett. Az estélyre 50-en voltak hivatalosak, különösen a nőegylet vezetősége, a műkedvelői színelőadás fényes sikert aratott összes szereplői és azok, kik a nagy munkában segítettek az elnöknőnek és a jubileum, valamint az estély sikere körül érdemeket szereztek. — A ki ismeri az elnöknő előkelő és mindenkit lebilincselő szívélyes előzékenységgel párosult modorát, annak nem is kell mondaní, hogy a nagy társaság milyen igazi és őszinte magyaros vendégszeretben részesült. — E mellett Samarjay János, a szellemes háziúr őszinte magyaros szokással és kellemes, ismeretekben gazdag, komoly, ha úgy kell humoros társalgásával igyekezett vendégeit mulattatni és szíveséggel elhalmozni, a mi a legnagyobb mértékben sikerült is. — Két teremben izléssel terített pompás asztaloknál érkezett az illustris nagy közönség és fokozta a kedélyeket a zamatos putnoki és durrogó törle Dr. Veres Samu a háziasszonyt. idb. Törköly József pedig a házigazdát eltette szellemes pohárköszöntőben. Vacsora után a közönség nagy része tánczra perdült és Gyuszi megédűje mellett a hajnali órákig fokozódó jókedvvel jarta a gömőri csárdást, melybe egy pár tour-táncz és négyesen is ügyesen belé illeszkedett.

**Sulyovszky István ünneplése** Sulyovszky István kir. tanácsost, Andrássy Denes gróf uradalmi kormányzóját a zemplénmegyei Nagymihályon, a hol mult héten látogatásban volt és ki a város díszpolgára, lelkesen ünnepelték. Látogatása alkalmából a nagymihályi Felső Zemplén újság külön kiadásban jelent meg s vezető helyén Sulyovszky István arcképe kapcsán többek között a következőket írja: „Nagymihály város örömmünnepe t. Falai között látja s tiszteli nagy önzetlen fiát Sulyovszky Istvánt, Nagymihály város regenerátorát, ki nagy lelke nek egész hevével egy szent célt tűzött ki magának, egy szent célt szolgált s Nagymihály város polgarainak kebelébe oltotta az önéretet, az iparkodást, mely e város haladásának alapja, biztos záloga. Nagymihály város közönsége, mely e vezérő férfiúnak évtizedes működését köben, lában megrögzítve látja s áldásos jótékonyágát mindennap élvezzi — őszinte szívből mondja: Isten hozott!“

**A rimaszombati Casino** vigalmi bizottsága a beállott téli időny alatt tanulságos és érdekes felolvasó- és műestélyek rendezése által óhajta szórakoztatni tagjait és a nagyérdemű közönséget. Első felolvasó estélyét már folyó évi december hó 15-én este 5 és fél órakor 40 fillér belépti díj mellett a Casino helyiségében fogja megtartani melyen ez alkalommal közérdekű társadalmi kérdéssről Hamvay Zoltán ur fog felolvasni. Ezen igen érdekesnek ígérkező felolvasó estély után társasvacsora tervezetik. — Mint hírlék, a rendezőség egy nagyobb-szabású hangverseny létrehozásán is szorgalmasan buzgólkodik, mely 1907. január hó 5-én lesz megtartva. Női és férfi körökben egyaránt kiváló érdeklődés mutatkozik mindkét estély iránt.

**Erdészeti ülés.** A vármegyei közíg. bizottság erdészeti bizottsága december hó 4-én, az alispán elnöklete alatt ülést tart a vármegyei házában.

**Jegyzői gyűlés.** A vármegyei közíg. és körjegyzők egylete folyó hó 26-án délelőtt 10 órakor a megyeház földszinti termében rendkívüli közgyűlést tart, melyen az egylet új alapszabálya, valamint a nyugdíj-szabályzat fog tárgyalatni. Az ügy fontosságánál fogva az egyleti tagok ez uton is felkéretnek, hogy a gyűlésen megjelenni s a tanácskozásban részt venni szíveskedjenek. — Ugy értesültünk, hogy az egyesület ez alkalommal fogja Bornemisza László alispánnak, Lukács Géza főjegyzőnek, dr. Fernet Gyula tb. főjegyzőnek és Komáromy István aljegyző tb. főszolgabírónak az egyesület dísztagjává történt megválasztásáról szóló díszoklevelet által adni.

**Próbabál.** Dobránszky János helybeli jóhírű okl. táncztanító a tegnapi napon sikerült próbabált rendezett a „Három Róza“ nagyvendéglő termében. — A bál, illetve a nyilvános vizsgálat lefolyásáról és eredményéről csak jövő számunkban fogunk bővebben referálhatni. Annyit azonban már most is jelezhetünk, hogy a próbabál szépen sikerült, azon igen sokan voltak jelen és a szülők igen megvoltak elégedve az eredménnyel.

**Előléptetés** Fehér Samu, a feledi állomás derék és figyelmes főnöke a mostani novemberi előléptetéseknél főellenőrré lépett elő.

**Sikerült vizsga.** Marton István, a helybeli protestáns főgimnázium jeles ifjú tanára a paedagogiai vizsgát dicséretes eredménnyel letette.

**Tánczvizgalom.** A nyugtasi hazafias magyar olvasóköri folyó évi december hó 1-én ujonnan épült helyiségében jótékonycélu tánczvizgalmat rendez.

**Csendőrségi áthelyezés** Mánthó József rozsnói m. kir. csendőrtőhadnagyot, a ki éveken át közmegelekedésre fungált. Marosvásárhelyre helyezték át. Helyébe Gidófalvy Elemér m. kir. csendőrtőhadnagyot helyezték Késmárkról Rozsnóra Gidófalvy már át is vette hivatalát.

**Tűz.** Folyó hó 24-én, a délelőtti órákban a pokorági utcában a Lengyel Sámuel kertjében felhalmozott kukoricza szár meggyulladt, de idejekorán észrevették és eloltották.

**Vadászat** Hámos László nyugalmazott főispán f. hó 19-én nagy vadászatot rendezett Hámos falva község határában fekvő nagy erdő birtokán. A vadászatot résztvettek: Lukács Géza, Szakall Vince, Pósch Gyula, Hámos Aladár, Repeczky András, Mariássy Gyula, Nagy Elemér, Komáromy István, Hevesy Péter és Béla, Tornallyay Dzsó. — A vadászatnak, mert az idő nem kedvezett, nem volt meg a várt eredménye, de ezt pótolta a házigazda páratlan vendégszeretete, ki szíveséggel igyekezett vendégeit elhalmozni és a nemes mulatságot kellemessé tenni. Esett: disznó, őz, vadmacska, róka és nyúl. — Ugy halljuk, most a rima-murányi társulat rendez a jövő héten több napra terjedő nagy hajtóvadászatot klenőzei erdőségeiben.

**Agaraink diadala.** Hámos Antal és ifj. Szontagh Zoltán fiatal sportmanjaink agarakkal résztvettek a Nyiregyházán tartott szabolcsi nagy versenyen, hol bár a zsűri — mint halljuk — nem igazságosan az első díjat nem a mi agarainknak ítélte; de a jelenlévők nagy része ezeket nyilvánította a legjobb kutyáknak. Ezek a

nemes fajból származó agarak mostan a szolnoki országos versenyen futnak. — Kiváncsiak vagyunk az eredményre.

**Lopások.** A balog-völgyről kapjuk a hírt, hogy ottan napirenden vannak a lopások. Különösen a sertésállományt dézsmálják a tolvajok. Ajánljuk a csendőrség éber figyelmébe.

**Mikes Kelemen könyve** A nagy Rákóczy és bujdosó társai hamvainak eltemetése alkalmából a hazafias kormány kinyomatta Mikes Kelemen leveleit egy gyűgyörű diszkiadásban. Egy disz példányt vármegyei levéltárunk is kapott, mely ottan alispáni engedéllyel megtekinthető. Nagyon is érdemes az elolvasásra, mert abban a bujdosók egész élete hűségesen van megörökítve.

**Kanyaró.** Tudvalevő esemény, hogy a kanyaró nagy mértékben dühög a vármegye területén. Szerencse, hogy könnyű lefolyással végződik, a mi mindenesetre a hatóságok és orvosok érdeme. — Mint halljuk, most Nagyrőczen lépett fel nagy mértékben az iskolás gyermekek között, s az alispán ez okból az ottani iskolát 14 napra bezáratta. Pelsűczen pedig az iskolázárt feloldotta a vármegyei és az ottani hatósági orvos véleménye alapján.

**Ritka szerencse.** Fekete Pál kurinci földmives iskolai igazgató a pusztá környékén a mult héten egy igen szépen fejlődött vadmacskát ejtett el, amivel fázánállományunknak nagyon sokat használt. Külömben elmondhatjuk, hogy mióta a derék igazgató vette a felügyelet kezébe és több csapatát állított fel, vadállományunk igen szép szaporodást mutat.

**Halálos szerencsétlenség.** Krasenyik Pál, a pusztaszabadkai bérlő kocsisa folyó hó 18-án Kokovára ment s onnan fát fuvarozott haza. Széplak és Kelecsény között kocsija felfordult, a szerencsétlen ember a szekér alá került s ott lelte halálát. Hulláját beszállították a pusztaszabadkai gazdasági épületbe, hol folyó hó 19-én törvényszéki boncolást végeztek az orvosok. A bíróság megindította az eljárást annak kiderítésére, hogy nem terhel-e valakit gondatlanság vagy mulasztás.

**Közönet és kérelem** Mindazoknak, a kik két zeneművet elfogadni, illetve megvenni kegyeskedtek, szíves köszönetemet nyilvánítom. Azokat pedig, a kik zeneműveimet nem óhajtják megtartani, nagyon kérem, méltóztassanak visszaküldeni, hogy azokat felhasználhassam. Vagy pedig az árát 1 korona 80 fillért legyenek szívesek elszámolni. — Rimaszécs, 1906. november 25. Őszinte tisztelettel Gáspár János, orgonista.

**Tűzek.** Szabados (Feketelelőta) községben f. hó 15-én nagy tűzvész dühögött. 14 család maradt hajléktalanul, összes lakóházaik és melléképületeik takarmányneműekkel együtt elégték. A járás főszolgabírája 500 korona segélyt kér az alispántól.

Hámos Árpád tornaljai földbirtokos összes szalmarakománya a mult héten szintén a lángok martaléka lett. A tüzeset, mint értesültünk gyujtogatásból eredt.

**Hernyóirtás.** A földmívelésügyi miniszter minden évben elrendeli a hernyóirtást, a mit a hatóságok rendeleteire a lakosság fogantatba is vesz. Azonban arról értesültünk, hogy az állami utak mellé ültetett gyümölcsfákra a hernyót nem szedik. Ajánljuk tehát államépítészeti hivatalunk ügybuzgó vezetőjének, hogy az utótröckel és kaparókkal a téli napok alatt a hernyó gubókat ezen fákra szedesse le. — Hasonlólag a rendőrkapitányok figyelmébe is ajánljuk, hogy a városi kertekben a hernyógubók leszedését rendeljék el és szígonan ellenőrizték.

**Egészségi kimutatás.** Október hónapról a vármegyei tisztí főorvosi hivatalba a következő fertőző betegségek jelentettek be: Vörheny: Ratkószuha 9 (meghalt 3), Almágy 1, Csiz 6, Feled 13 (megh. 3), Gömörvid 21 (megh. 3), Kerekgede 5 (megh. 2), Serke 7 (megh. 1), Várgede 4 (megh. 1) Nagyrőce 1 — Kanyaró: Garamkohó 26 (megh. 2), Királyhegyalja 20, Dombosmező 20, Bátka 6 Mezőtelkes 14, Sőreg 12, Tajti 12 (megh. 2), Várgede 8, Rimatamásfalva 1, Pelsűfalva 1, Imola 6, Méhi 1. Tornalja 1, Nagyrőce 1, Rimaszombat 41 — Hökhurut: Sűvete 20, Berzete 4, Szalóc 30. — Difteritisz: Máló 1 (megh. 1), Jolsva 2 (megh. 1). — Hasihagyomány: Korpás 3, Murányalja 2, Rimafürész 2, Rimaráhó 1, Rimatamásfalva 1. Felsősajó 1, Páskaháza 1, Pelsűcs 1, C.-Hosszúszó 1. G.-Mihályfalva 1, Putnok 4 (megh. 1) Zubogy 3, Rimaszombat 1 (megh. 1) — Járványos fültömírgylob: Csiz 3, Máló 15. — Vérhas: Likérgyár 1.

**Névnapi megváltás.** A „Napközi Otthon“ névnapmegváltási alapítványára Pásztor Gyula főgymnásiumi tanár 10 koronát küldött. A szegény gyermekek háláadó imája bizonyára áldást hozó lesz. — Rimaszombat, 1906. november 16. Dr. Marikovszky.

**Ki a gyilkos.** Hirt adunk annak idején arról a borzalmas gyilkosságról, a melyet ismeretlen tettesek Andrássy Denes gróf egy hűséges erdővédjén elkövtettek. Több gyanus vadortót fogtak el akkor és helyeztek vizsgálati fogságba. Most arról értesültünk, hogy a letartóztatott vadortókat, mert ellenük a gyilkosságra vonatkozólag semmi terhelő nem találtak, szabadon boesajtották. A nyomozást most már más irányban folytatják.

**Vonat kisiklás.** Mult vasárnap reggel a miskolc—dobsinai közvetlen személyvonat Gombaszög és Szalóc között a bevágás kanyarulatában kisiklott. Szerencsére semmi komolyabb baj nem történt, a mit a derék és lelkiismeretes mozdonyvezetőnek kell tulajdonítani, a ki a sinrepedést észrevette s még idejekorán megállította a vonatot. A vizsgálat abban az irányban, hogy kit terhel a felelősség, folyik.

**Motorkezelői tanfolyam.** A miskolczi kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a budapesti m. kir. technológiai iparmuzeumban a legújabb rendszerű kisipari motorok kezelésének elsajátítása végett 6 napos tanfolyamok rendeztetnek. E tanfolyamokon részt vehetnek: elektromotortulajdonosok és azon önálló kisiparosok, a kik elektromotorüzemre szándékoznak berendezkedni, elektromotort kezelnek vagy már kezeltek, továbbá elektromos szerelők, elektromos központi telepek szakmunkásai. A tanfolyam díjtalan, csupán 2 korona beiratási díj fizetendő. A résztvevők oda vissza kedvezményes vasuti jeggyel utazhatnak. Jelentkezni a név, foglalkozás és lakhely megjelölésével ott, hol ipartestület van, ennek utján egyébként a miskolczi kereskedelmi és iparkamaránál lehet.

**Uránia-előadás Tiszolozon.** A tiszolozai áll. iskolai tantestület Üdvözítőnk azon mondását szem előtt tartva, hogy „a ki a nyomorultak és gyámoltalanok egyikét felveszi, őt veszi fel, aki a ruhátlan ruházza, őt ruházza”, ez évben is kötelességének ismerte el az iskola árvának és szegénysorsú növendékeinek felruházására tetszés szerinti belépődíjjal szórakoztató estélyt rendezni. Folyó hó 18-án kísérletet tett Uránia Magy. Tudományos Egyesület által rendelkezésére bocsátott vetítő géppel s bemutatta felolvasás kíséretében a „Középeurópai városok”, Pompeji és a római életet ismertető képesportozatokat. Az előadás az intelligencia színe-java megjelent, hogy letegye filléreit a jótékony-ág oltárára. — Nagyobb adományokkal hozzájárultak a következők: ft. Kamm Ede 10., Basilides János 10., Lányi Róbert 6., dr. Schwarcz Márk 4., Lopejszky Károly 4., Frank Dániel 6., Trajtler Jánosné 4., Karczag József 3., Verner Alajos 3., Schwarcz Ferencz 3., Rác Endre 3., Burghegyi Béla 3., Kriska János 4., Fürst András 3., Spitz Henrik 2., özv. Schlosser Sámuelné 2., ifj. Takács Dániel 2., Takács János 2., Setina János 2., Hanez Sámuel 2., Rosenbaum Mór 2., Buck Sámuel 2., Reitknecht János 2., Havel Józsefné 2., Szivák Emil 2., özv. Gyürky Pálné 2., özv. Dianiska Albertné 2., Jurenko István 2., Gilovszky Péter 2. korona — A gyámoltásra szorultak nevében ez uton is mond köszönetet a bőkezű jöltevőknek a tantestület.

**A Pesti Napló idei ajándéka,** az 1906 évi karácsonyi albuma kiállítása fényével felül fogja mulni a megelőző évi kiadványokat. Minden kötet különb volt az előzőnel, pedig azok az előző kötetek is egytől-egyig remek disz-művek voltak. A Pesti Napló idei ajándék-könyve Rákóczy Album lesz. Javairók fofják megírni a nagy szabadságharcz eleven krónikáját. És meg fog szólalni ebben a kötetben a kor költészete és izzó mu-zsikája. Nagyszabású festmények, elsőrangú illusztrációk kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül a sokszorosító művészet egész sor több színnyomású képben fog remekelni. E díszes tartalom-hoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművés-zet elsőrangú mesterére bízzák. Ezt az új páratlan díszű ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül minden új előfizető is, aki mostantól kezdve egy évre megszokítás nélkül a Pesti Naplóra előfizet, illetve aki karácsonyig legalább egy félévi díjat befizet és egy további félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél- és negyedévenként, sőt havonta is esz-közölhető s kívánatra külön értesítést küld e módzatokra vonatkozólag a Pesti Napló kiadóhivatala Budapesten, VI. ker., Andrássy-ut 27. sz.

### Szerkesztői üzenetek.

**Ifj. B. T. Rimabrézó.** Versekségét megbíráltuk A gondolat szép, de még nem üti meg a verstan szabályait. De azért csak előre ifjú barátunk. Mindenki így kezd az.

**U. B. Pohorella vasgyár.** Kivánságának eleget tettünk, utána jártunk a dolognak s biztos informatio alapján értesítjük, hogy külön ezüst érmet senkinek sem adnak, mert az reá van vezetve a kitüntető oklevélre. Mulasztás tehát nem történt. Minden-esetre különös és ez úgy tűnik fel: hogy nesze semmi, fogd meg jól.

**P. Gortva-pusztá.** Besoroztuk. Mäskor is szívesen látjuk.

### Pályázati hirdetmény.

A Rimamurány-Salgótarjáni vasmű részvénytársaság **nádasdi lemezgyárának mésszárszéke 1907. január hó 1-től kezdődőleg kiadó.**

Felhívtnak a szükséges forgalmi tőkével rendelkező pályázók, hogy ajánlataikat folyó évi december hó 1-ig az élelmezési üzlet **igazgatóságához Ózdra** — a hol a pályázati feltételek is megtekinthetők — benyujtsák.

**Az élelmezési üzlet igazgatósága.**

### Pályázat.

**A hisnyóvízi vasgyár erdei szentítési üzemenél egy famester-segéd és három munkafelügyelő részben azonnali-, részben 1907. január havabani belépésre felvétetik.** — Erdővédek és olyanok, kik a szentítés körül már alkalmazva voltak, előnyben részesülnek.

Kérvények okmány másolatokkal **Birgling Gyula** erdőkezelő címére **Hisnyóvíz**, (Gömör megye) küldendők, a kinél egyszersmind az állásokra vonatkozólag bővebbet megtudhatni. 3—3

### Tűzifa-eladás!

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy a Rimarähói erdőből tűzifa **házhoz szállítva** következő áron kapható:

**I. méter I-ső oszt. bükkfa . . . . . 6 kor. 50 fill**  
**II. oszt. bükk- vagy cserfa. . . . . 6 kor. — fill.**

Megrendelhető: **Heksch Bertalan ur ke-reskedésében Rimaszombatban (Erzsébet-tér).**

Tisztelettel:

3—\* **Kohn Albert, fakereskedő.**

### Árlejtési hirdetmény.

1895—1906. sz. — Rimaszombat—tamásfali viczi-nális ut kikavicsolásához szükséges **90 két köbméte-res rakás trachitkő** előállítására vállalati uton biz-tositandó, felhívtnak a vállalkozni szándékozók, hogy **folyó évi december hó 10-én** délelőtt 9 órakor Rimaszombatban a kir. államépítészeti hivatalnál meg-tartandó nyilvános árlejtési tárgyalásnál jelenjenek meg.

A fenti fedanyag szállítására pályázhatnak egyes megbízható vállalkozók, valamint az utmenti községek és egyes községbeli lakosok is.

Nyustya, 1906. november 23 án.

**Máriássy,** főszoigabiró

Rimaszombat, 1906. Nyomatott RÁBELY MIKLÓS könyvnyomdájában.

# SZOYKA PÁL

női kézimunka-, rövid-, szövött-, diszmű-, játék és divatáru-üzlete Rimaszombat.

### Ajánlja:

Dús raktárát mindennemű **női-kézimunka kellékekben; előnyomott, kezdett és kész kézimunkákban.**

Jutányos áron **függönycongré és horgoló cordonetteket.**

Nagy kiterjedésű **himző előnyomdáját,** keresztöltéses, horgolási és egyéb kézimunka **kölcsön-mintáit.**

**Lombfűrészeti, faragászati fa- és bársony-égetési kellékeit.**

**Karácsonyi és alkalmi ajándéktárgyak,** himzéssel befejezendő és kész **plüs-kazettek, albumok, emlékkönyvek, tárczák, ridikülök** és egyéb **disz-múaruit.**

A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy üzletemet ez idén egy teljesen **új játékraktárral** kibővítettem, melyben minden igényeknek megfelelő dolgok nagy választéka feltalálható.

Vidéki megrendelések a legpontosabban és leggyorsabban eszközöltetnek. 2—\*

### Sertésölésre

és annak kivánság szerinti izletes feldolgozására az **idény beállta alkalmával** alólírott — mint tanult hentes ajánlja szolgálatát a n. é. közönségnek.

**Csák Sándor,** hentes.

Lakás: Tamásfalván, 17. szám alatt.

### Kiadó lakás.

Az **Andrássy-ut 1. szám** alatti házban **2 bolthelyiség** azonnal berbeadó; — továbbá a **Kossuth Lajos-utca 41. számú ház** szabad kézből eladó. Értekezhetni: **Andrássy László** fényképész tulajdonossal.

### Hirdetmény.

322 sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszéknek 1906. évi 450, 451. számú végzése következtében **Nagy József** ügyvéd által képviselt a **rimaszécsi hitelszövetkezet** javára **Kossuth József és társai** ellen 400 korona, 5000 korona s járulékai erejéig 1906. évi február hó 1-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 10840 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: ökrök, szarvasmarhák, sertések, lovak, csikók, kocsik, szekerek, gépek, takarmány, szalma, gazdasági gépek, henger székek, triór, szekerek, kocsik nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíró 1906. évi V. 19/7. számú végzése folytán 400 korona és 5000 korona tökekövetelés, ennek 1906. évi július hó 30-ik napjától járó 6%-os kamatai, 1/3%-o váltódíj és eddig bírólírag már megállapított költségek erejéig Csizben, al-pereseknél leendő megtartására **1906. évi december hó 10-ik** napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg-jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§-ai értelmében kész-pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszécs, 1906. évi november hó 19. én.

**Kovács Géza,** kir. bir. végrehajtó.

### Ajánlkozás.

**A sertésölési idény beálltával** tisztelettel ajánlom fel szolgálatomat a n. é. közönségnek sertések megölésére és azoknak izletes feldolgozására.

**Hudiczius László,** hentes.

Lakás: Rimaszombat, Sodoma-utca 3. szám.

### Kiadó bolthelyiség és lakás.

Erzsébet tér 25. számú bolthelyiség és eme-leti lakás 1907. május 1-sejétől kiadó. Esetleg az egész ház és udvar eladó. Értekezhetni **Tóth Béla** építésszel. 1—3

### Hirdetmény.

2844. sz. — A tornaljai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **tornaljai takarékpénztár** végrehajtónak **Magos András és társai** végrehajtást szenvedők elleni 1180 korona tökekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a mellétei 79. sztjkönyvben foglalt A. 4—20. sorszámú szántó és rétből álló ingatlanok s ehhez tartozó 4/8-ad urbéri erdő és legelő-illetménynek B. 7—10 a' t Magos András, Magos Lajos, Magos Julianna, Német Lajosné és Német Lajos nevén álló részére 998 koronában, a mellétei 64. számú telekjegyzőkönyvben foglalt A. 1. sor, 418, 419. hrzi számú erdőnek B. 93—96 alatt ugyanazokat illető részére 246 koronában és a mellétei 167. számú telekjegyzőkönyvben foglalt A. 1—4. sor-számú belsősegeknek, azokon levő 26 és 57. összeirási számú házaknak s azokhoz tartozó udvar és kerteknek B. 4—6 alatt Magos András, Magos Lajos és Német Lajo-né Magos Julianna nevén álló részeire 372 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést el-rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1906. évi december hó 29-ik** napján, délelőtt 10 órakor Melléten a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs-arának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság Tornal-ján, 1906. évi október hó 17-ik napján.

**Basilides,** kir. aljárásbíró.



### Legalkalmasabb, legkedvesebb

### karácsonyi és ujévi ajándéktárgyak:

képeskönyvek, imakönyvek, diszművek,  
verseskönyvek, albumok, olajfestékek,  
ifjusági iratok, emlékkönyvek, levélpapírok.

Óriási választék-ban kaphatók:

**Ifj. RÁBELY MIKLÓS**  
könyv- és papirkereskedésében Rimaszombat.